



在不少人看来，拉肚子是稀松平常的事儿，甚至可以不当病。的确，不严重的急性腹泻不需要过度担心，甚至不需要专门干预。当遭遇细菌感染时，智慧的身体将腹泻作为一种保护性的反应。然而，有些腹泻意味着身体某些器官出现了病变，可能是身体在提醒你，胃、肠道、肝、胆、胰腺等消化系统器官病了，不可不提高警惕。



# 夏天易腹泻 别随便吃抗生素

□头条链接

家中可备  
蒙脱石散等药物

本报记者 陈晓丽

本报记者 陈晓丽

## 是否腹泻要与平时排便习惯对比诊断

其实在医学上腹泻并没有一个严格明确的诊断标准，是否算腹泻需要和平时的排便习惯对此。“大部分人群都是每天排一次大便，也有些人可能两三天才一次，或者一天就三次，这种情况下只要没有腹泻的相关症状，同时大便成形，就不算是腹泻。”山东省千佛山医院保健综合科副主任医师匡荣光解释道。

通常来说，如果出现大便次数比平时习惯增加，排便总量增加，同时大便不成形、变稀，甚至出现脓血的情况，就认为是腹泻。与之伴随的还有腹部疼痛等不适。据介绍，腹泻一般可分为急性腹泻和慢性腹泻。其中，急性腹泻持续时间一般不超过两周。慢性腹泻的时间则更长，通常会超过四周。

从病因上来看，腹泻可分为感染性腹泻和非感染性腹泻，其中感染性腹泻基本是由感染细菌或病毒引起，例如食物中毒。而非感染性原因则多种多样，既包括肠胃方面的原因，也包括一些全身性疾病。

胃、肠道、肝、胆、胰腺属于消化系统，慢性萎缩性胃炎、胃大部切除术后导致胃液

分泌减少、手术切除小肠超过全长的75%、慢性胰腺炎、肝硬化、肿瘤等疾病都会导致消化吸收不良，发生慢性腹泻；全身性疾病包括内分泌及代谢障碍疾病，例如甲状腺功能亢进，该病多发于中青年女性，过多甲状腺素可兴奋肠蠕动而致腹泻；此外，有些药物如甲状腺素、洋地黄类药物、抗肿瘤药物、抗生素、缓泻剂等，也是腹泻的原因。

## 夏季腹泻比平时增加两成左右

“夏天腹泻的人群会比其他季节明显多一些，今天我们还有两位护士中午吃坏了东西拉肚子，门诊上腹泻的患者能比平时增加20%左右。”匡荣光分析道，这是因为夏季温度较高，再加上雨水多，这种气候适宜各种细菌和蚊蝇等滋生，因此食物非常容易变质。同时，夏季人们的饮食习惯会明显改变，喜欢吃烧烤、凉菜、冰镇饮料等，容易导致胃肠功能紊乱。

同时，匡荣光表示，目前门诊中肠易激综合征患者也越来越多，这是神经功能紊乱引起的，并没有器质性病变，因此检查化验难以发现。“肠易激综合征可能表现为腹泻，或者便秘，也可能是腹泻和便秘互相交替。”据介绍，肠易激综合征的病因有很多，例如肠道

内有长期低水平的炎症、肠道菌群不健康、对某种物质不耐受，更多则是在紧张、劳累、情绪激动时容易出现，现在社会工作压力大、节奏越来越快。因此，患者也呈逐渐增加的趋势。

“有个大家可以简单用来判断的办法，如果睡着了就不会再起床拉肚子，可能就是肠易激综合征，如果睡眼中还会肚子疼醒来去厕所，则可能是其他原因所致。”匡荣光表示，肠易激综合征需要总体治疗，单纯依靠药物难以彻底治愈，患者应该注意调节心态，学会排解不良情绪和压力，饮食中多摄入膳食纤维，少吃辛辣刺激的食物，必要时可以配合补充益生菌，调节肠道菌群。

有读者曾对记者反映，每次和朋友饮酒后容易腹泻。对此，匡荣光解释道，其实腹泻未必单纯是饮酒所致，“大家喝酒的时候吃的东西也很杂”，对于长期饮酒的人来说，酒精往往会刺激肠动力过度活跃，同时又会抑制和破坏肠道中的消化酶，体质敏感的人就会出现腹泻的情况，时间长了甚至会导致一些肠道疾病。

## 症状不明显，不建议用止泻药

匡荣光说，腹泻是人体的保护性反应，是排出体内毒素

的过程，如果症状不是非常严重，并不建议使用止泻药，尤其是感染性腹泻。对于轻度腹泻，在还能忍受的程度，可以不到医院治疗，很快也会缓解。

但是程度严重时，例如伴有恶心、呕吐、发烧等症状，可能造成水电解质紊乱的危险，最好及时到医院就诊。匡荣光提醒道，尤其是发现腹泻伴有脓血时，一定要第一时间就诊，查明原因。“前不久我们刚刚收治了一位老人，因为长期反复腹泻，老人这几年瘦了二三十斤，我们给她做了胃肠镜检查，才发现他患有溃疡性结肠炎，需要对症治疗。”匡荣光说道。

腹泻是症状，对因治疗才能事半功倍，如肠道感染引起腹泻应抗感染治疗、消化道肿瘤引起的可手术切除肿瘤或化疗等。不少人腹泻到医院就诊，进门就要求打消炎针，也就是用抗生素，其实，只有细菌感染引起的腹泻才有必要使用抗生素，滥用抗生素会使肠道内菌群失调，反倒容易加重腹泻，甚至造成抗生素型腹泻，有时还需要额外补充有益菌群才能止泻。

夏季许多人尤其是上班族，喜欢把一周的果蔬都塞进冰箱，值得注意的是，食物放入冰箱，只是减缓了细菌的滋生，细菌仍在滋生着，因此，不宜将食物放在冰箱存放过久。